对区政协五届一次会议第53号提案的答复函

秦峥委员（民盟）：

您在区政协五届一次会议期间提的关于“打造滨湖区‘无废城区’，助推高品质美丽湖湾区建设的思考”的提案收悉，现答复如下：

“无废城市”是在习近平生态文明思想引领下我国生态文明建设的一项重大举措，也是实现城市高质量发展的重要路径。我区已在市政府统一领导下，正式启动了“无废城市”建设，现对照秦峥委员提出的意见建议，就目前各项工作的推进情况做如下答复。
一、固体废物无害化处置体系日趋完善。目前滨湖全区生活垃圾（含城市及农村生活垃圾）日产生量660吨，全部交由市级部门统一处理；城镇生活污水处理厂污泥日产生量30吨，全部进行焚烧处理；园林废弃物日产生量132吨，处理方式为粉碎、回收、填埋、清理外运；蓝藻、淤泥等有机废弃物集中清理打捞后由车辆运输至惠联进行处理；针对环境风险较高的危险废物和医疗废物，全力推动小微企业集中收集体系及小型医疗机构医废收集试点，实现危废全流程、可追溯的信息化监管。开展固废清理整治专项行动，有力打击各类固废违法倾倒、填埋等行为，防范固废暴露污染。
二、固体废物减量化管理措施初见成效。全面推行清洁生产，依法开展强制性清洁生产审核，建立绿色园区资源和能源梯级利用、循环利用体系，推动工业废物的源头减量；打造生物医药、集成电路等以创新为主旋律的产业集群，全面关停化工类企业，实现危险废物的源头减量；大力发展装配式建筑，绿色建筑占新建建筑的比例保持100%，落实建筑垃圾的源头减量；开展餐饮光盘行动，通过发布抖音短视频、推广微信公众号等多种形式强化餐饮行业从业人员和消费者节约粮食的意识和责任，推进餐厨垃圾的源头减量；贯彻落实《关于进一步加强我区塑料污染治理的实施意见》，结合防疫、安全、文明典范城市创建等工作，查纠餐饮单位使用不可降解一次性餐具的问题，促进塑料垃圾源头减量；每月不定时联合板块以党建引领、入户宣传、广场活动等形式开展各类宣传活动，提升居民减少丢弃、循环利用的绿色生活理念，全方位助力生活垃圾的源头减量。
三、固体废物资源化利用能力不断提升。落实垃圾分类是做好资源化利用的前提条件和必要基础。2020-2021年，全区已完成149个垃圾四分类小区建设，占小区总数的55%，根据三年计划，2022年底实现建成区生活垃圾分类小区全覆盖。在加速推进建设的同时，依据《无锡市生活垃圾分类管理条例》，加大对沿街餐饮单位、宾馆酒店及大型综合体的执法检查力度，对存在生活垃圾混投问题的个人最高处罚200元，单位最高处罚10000元。在完善垃圾分类制度的基础上，我区于2019年底建成投运建筑垃圾集中处置项目，年处理30万吨以上，建筑垃圾资源化利用率达85%。种植业有机废弃物全部实现机械化还田，综合利用率达100%。餐厨垃圾方面要求餐饮单位必须与有处置易腐垃圾资质的企业签订收运协议，现日产生量约60吨，全部实现肥料化。
在区委区政府的坚强领导下，我区各相关部门、相关板块已为“无废城市”的建设奠定了扎实基础、开创了良好局面，但也应当看到提案中指出的固体废弃物分类、处置、利用、监管体系尚不完善，公众参与垃圾分类的意识不强等问题也客观存在，需要各职能部门通力合作，持续推动。现结合秦峥委员提出的切实建议，围绕以下三个方面简要阐述我区打造“无废城市”的下一步工作计划。
一是进一步强化顶层设计和统筹推进。构建党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的“无废城市”建设工作格局，强化工作专班和联席会议制度的工作效能，通过合理制定指标体系明确各部门的职责边界，统筹推进“无废城市”、环太湖城乡有机废弃物处理利用示范区、塑料污染治理等相关工作，合理衔接“无废城市”、全国文明典范城市、全国最干净城市等创建活动。在体系建设方面，参照大丁路模式推广片区集中收运体系，建立健全固废产生、分类、回收、利用、处置的闭环管理机制，扎实有力推动各项工作走在无锡市前列。
二是进一步推动制度创新和系统治理。参考生态环境部确定的“11+5”试点区域创建无废城市的先行经验，将无废创建的责任延伸至政府、企业、社区、学校、商场、酒店等不同类型的社会细胞，探索建立“一场景一策略”的无废模式。结合我区数字化转型契机，打通各部门管理信息平台，将分属不同部门管理的工业固废、危险废物、生活垃圾、建筑垃圾、农业废物等五类固体废物数据融入同一数字平台，形成全类型、全领域、全过程，数字化、可追溯、可预警的智能化监管模式，最终实现线上线下全面覆盖、同步监管的系统治理格局。同时把无废城市与减污降碳、绿色发展相融合，提升垃圾回收和资源化利用比例，加速构建废弃物循环利用体系，早日实现碳达峰碳中和。
三是进一步形成无废文化和创建氛围。尽管我区已围绕垃圾分类、光盘行动等开展了一系列宣传、教育、培训，但整体还比较分散，没有形成合力。当前，“无废”文化正值发扬推广的重要机遇期，我区将系统性研究制定“无废”文化宣传教育实施方案，切实使绿色生产、绿色生活、垃圾分类、废物利用等“无废”文化落地生根、蔚然成风，形成全社会户户知晓、人人参与的良好氛围，并最终构建起全区创建“无废城市”的良好局面，为我区高品质美丽湖湾区建设打造绿色生态的靓丽名片。
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