
无锡市滨湖区环境保护委员会
锡滨环委办〔2020〕7号
————————————————————————
关于印发《滨湖区深入开展突出环境信访
矛盾攻坚化解实施方案》的通知

各镇、开发区、街道：

为贯彻落实省市防范化解信访领域重大风险工作精神，按照省生态环境厅关于深入开展突出环境信访矛盾攻坚化解部署要求，结合《无锡市防范化解生态环保领域突出矛盾行动实施方案》、《深入开展突出环境信访矛盾攻坚化解实施方案》，我局制定了《滨湖区深入开展突出环境信访矛盾攻坚化解实施方案》，现印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

无锡市滨湖区环境保护委员会办公室
2020年5月25日

（联系人：陈银合；电话：81178952；邮箱271665802@qq.com）

滨湖区深入开展突出环境信访
矛盾攻坚化解实施方案

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，是打赢污染防治攻坚战的决胜之年。为贯彻落实省委省政府、生态环境部、市委市政府、省生态环境厅、市生态环境局关于信访工作的决策部署，防范化解生态环境领域中群众身边突出信访矛盾，建立健全长效管控机制，切实维护社会大局和谐稳定，助力打好全区污染防治攻坚战和防范化解重大风险攻坚战，为建设“强富美高”新无锡，打造“最美湖湾区”新滨湖，争当高质量发展领跑者创造良好的社会环境，结合工作实际，制定本实施方案。

一、工作重点及目标

全面梳理排查去年以来，各地越级赴京到省的重点信访事项、上级领导批示的重点群众来信，涉及化工、畜禽养殖、固（危）废处置、交通项目等行业重点信访投诉、涉疫医疗废物和医疗废水等问题投诉，特别是本地区未化解的疑难信访积案和长期越级信访、缠访闹访的重点信访人员；同时，做好已化解重点信访事项的跟踪回访，防止产生新的信访积案。通过综合施策、集中攻坚化解，力争实现本地区疑难信访矛盾清仓见底，形成一套化解突出环境信访矛盾的长效机制，确保不发生因生态环境问题引发群体性事件和个人极端事件，努力实现越级赴京到省信访量持续下降。

二、实施步骤

（一）全面集中排查阶段（5月30日前）

各镇、开发区、街道要以清仓见底为目标，按照“全覆盖、无死角”的要求，全面梳理重复信访和重复投诉，聚焦重点信访问题、重点信访人员、重点信访矛盾，对各类突出环境信访矛盾进行深入细致排查，建立问题清单、责任清单、措施清单。要对省厅和市局梳理排查交办的前期越级赴京到省重点信访事项进行复查化解，将排查出的重点信访投诉事项于5月底之前上报，同时上报分管领导及联络员名单。

（二）综合施策化解阶段（6月1日至10月8日）

各镇、开发区、街道应当针对排查出的涉及环保问题的突出矛盾信访，按照《滨湖区防范化解生态环保领域突出矛盾行动实施方案》中每个突出矛盾问题“一个牵头领导、一个责任单位、一个化解专组、一个工作方案、一套具体措施”的总体要求，制定工作方案，压实化解责任，研究有效举措，确保突出矛盾问题得到彻底化解到位。对滚动排查新发现的突出信访问题，要及时跟进化解，防止矛盾扩大、信访上行。对涉及搬迁补偿的越级访、重复访，“三跨三分离”等疑难复杂信访事项，要充分借力信访联席会议机制，统筹运用各方资源，按照“三化解一规范”要求，努力实现“事心双解”。请各镇、开发区、街道5月至10月每月按时上报工作进展情况及典型案例情况。

（三）总结经验提高阶段（10月9日至20日）

各镇、开发区、街道要系统总结攻坚化解群众身边突出环境信访矛盾工作开展情况，深入分析典型案例，提炼防范化解工作经验，积极宣传推广行之有效的工作方法，建立健全突出环境信访矛盾化解长效工作机制，切实提高环境信访工作在推进生态环境治理体系现代化中的重要作用。请各镇、开发区、街道将省厅、市局交办的突出信访问题，以及排查的重点问题化解情况、本次攻坚化解活动总结及附表于10月20日前统一报送滨湖生态环境局。

三、工作要求

（一）提高思想认识

近两年，经过持续开展环境信访矛盾攻坚化解活动，一批疑难信访问题得到了有效解决，全区环境信访形势总体向好。但也要清醒看到生态环境问题仍然是当前社会关注的热点，环境信访投诉总量依然高位运行，部分板块越级信访问题比较突出。开展环境信访矛盾攻坚化解活动，是贯彻落实国家、省委省政府和市委市政府关于打好污染防治攻坚战的重要工作，各级政府、办事处要进一步提高思想认识，强化政治责任感和使命感，加大工作力度，确保此次活动取得实效。
（二）逐级压实责任

各镇、开发区、街道要切实加强组织领导，严格落实环境信访工作责任制要求，落细落实属地责任和领导责任。主要负责同志要强化责任担当，对本地区突出环境信访矛盾防范化解工作负总责。要严格落实领导接访下访和包案化解制度，对疑难复杂信访案件，主要负责同志要亲自上手，亲自协调会办，带头推动问题解决，确保信访矛盾标本兼治真化解。

（三）严格规范办理

各镇、开发区、街道要按照《信访条例》、《关于改革信访工作制度依照法定途径分类处理信访问题的意见》等法规，严格规范办理突出环境信访矛盾事项，确保化解工作环环相扣、运转有序、严谨规范。特别是疑难复杂信访事项，要严格把握受理告知、处理意见、送达回证、结案报告等资料质量，杜绝程序瑕疵，确保办理关键节点留痕，有据可查。

（四）加强督查考核

本次防范化解群众身边突出环境信访矛盾工作质效将纳入年度环境信访工作考核，并适时对各地防范化解工作开展督导督查，突出问题导向，推动工作落实。对因工作不到位、责任不落实而引发群体性事件、个人极端事件，造成重大影响的，将依法依规追究责任。
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