无锡市滨湖生态环境局
2021年度工作总结

[bookmark: _GoBack]今年以来，滨湖生态环境局坚持高质量发展不动摇、坚持治污攻坚不动摇，围绕“高品质美丽湖湾区”建设，推动全区生态环境质量从“十三五”的明显改善到“十四五”的提质增效，不断增强人民群众的环境获得感，生态环境建设取得阶段性成果。
一、2021年工作成绩与亮点
[bookmark: _Hlk92965172]（一）持续改善生态环境质量。大气环境质量：PM2.5平均浓度27.0微克/立方米，同比下降10.9%，全市最优；空气质量优良天数比率81.9%，同比上升1.3个百分点，全市排名第三；臭氧超标天数累计57天，同比减少2天；降尘量为2.9吨/月•平方公里，同比下降39.6%，全市排名并列第一。水环境质量：国、省考断面优III比例为80%，达到考核目标；6条主要入湖河道累计均达考核要求；全区250条综合整治河道中，优Ⅲ类断面216个，占85.04%，同比上升10.43个百分点；劣Ⅴ类断面3个，占1.18%，同比下降0.77个百分点。10-12月累计，列入高质量考核的42条入湖河道一级支浜中，水质优Ⅲ河道38条，优Ⅲ比例90.4%，列全市第二。
（二）全面加强污染联防共治。大气污染防治：以大气治理工程项目为重点，全力削减大气污染物排放，今年共实施了锅炉低氮改造或“回头看”、工业窑炉提标改造、重点行业VOCs污染治理、油气回收治理、餐饮油烟治理等828个大气工程项目。水污染防治：以治水重点工程为抓手，深化河道综合整治，今年共实施了污水厂尾水处理、湿地和河道整治、环境基础能力建设等223个项目；全力保障太湖安全度夏，实施了生态清淤、蓝藻打捞、生态修复、预警监控等29项太湖治理重点工程。土壤和固废污染防治：在全市率化工企业遗留地块调查全覆盖，扎实做好规划建设地块土壤环境监测和修复治理。加强固危废监管，在全市率先开展小微企危废收集试点，推动胡埭工业集中区固危废集中处置能力建设。
（三）深入优化环境监管能力。监测能力：新建3个空气质量自动监测固定站点，实现了全区乡镇（街道）大气监测真正意义上的全覆盖；完善地表水环境监测网络，新建10个水质自动哨兵站；在山水城开展15个水环境质量在线监测试点。执法能力：深化“双随机、一公开”检查制度，针对重点领域开展专项执法行动，以每年的“绿刃”行动为主线，重点抓好夏季臭氧管控、秋冬季大气污染防治、梁溪河断面整治、太湖安全度夏、危险废物整治等各类专项执法。
（四）严格把控环境准入排放。开展全区污染物减排管理改革调研，通过区域容量的研究，不断完善环评审批准入和污染物排污许可管理要求，通过加大对现有VOCs排放企业节能减排力度，全面推进清洁能源、低VOCs原料替代和污染治理升级改造，共腾出挥发性有机物61.5吨，扶持了马山鑫盛换热器、荣巷大业电器和胡埭喷涂绿岛等重点项目。
（五）聚焦解决突出环境问题。聚焦中央、省环保督察交办信访问题及“回头看”等各级各类督察检查反馈意见和披露问题，对交办的共计123.5件次问题和信访组织开展了“回头看”，落实长效管理，防止问题反弹，环保督察交办信访件实现“清零”。对第二轮中央环保督察典型案例通报的七大类问题进行了自查，不断提升生态环境保护整体水平。
（六）亮点特色工作：开展小微企业危废收集试点建设。根据区域危废产生量小、产生源多的实际，精准切入主要矛盾，将危废处置能力建设个性化地转变为危废收集能力建设，依托无锡市工业废物安全处置有限公司推进年产废量10吨以下的小微企业危废收集试点，最大限度利用运输能力，优化收运体系，畅通小微企业转移渠道，缩短危险废物贮存周期，促使零散危废应转尽转，切实消除环境安全隐患。截至目前，试点已累计覆盖1636家小量产废企业，签订总合同量约2471吨，已收运202.71吨。
（七）发挥党建引领示范作用。强化党建“主业”意识，严格落实意识形态工作责任制，扎实开展党史学习教育，全面落实市委巡察问题整改，狠抓党风廉政建设。深化党建和业务工作融合，积极开展“我为群众办实事”“导师带教”等活动，落实重点企业挂钩联系、重点信访带案包案等具体举措。通过“三会一课”、谈心谈话、党性定期分析等，推动党员干部对照初心使命开展经常性政治体检，坚持用党章党规规范党员干部的言行，努力营造风清气正的政治生态。
二、2022年工作思路和建议
（一）充分发挥区位优势，再创滨湖生态亮点。结合资源禀赋优势，加强特色挖掘和试点创建，确保生态环境指标在整个科创带范围内保持领先。系统推进太湖治理，实现更高水平“两个确保”。主动对接融入太湖生态修举实验区建设，推动实施新一轮太湖、蠡湖系统治理工程；在梅梁湖（七里堤、东泉湾）等蓝藻重点易发区实施生态清淤，加快梁溪河、直湖港等入湖河流及支浜整治，降低入湖污染物负荷。加强生物多样性保护，开展生物多样性调查。集合专家、学者和志愿者等多方力量，对区域内湿地、林地等开展生物调查、观测与评估工作，以生态赋能促进高质量发展，立足人与自然和谐共生的角度谋划区域发展，力争在全市率先试点。探索“两山”基地创建和绿色低碳发展。挖掘环境质量优势区域（例如度假区、山水城），全面建立绿水青山与金山银山的转化通道，保值增值生态本底，释放生态红利；积极探索绿色低碳发展模式，开展低碳发展实践区和低碳社区创建工作，加快推进低碳技术应用和机制创新，营造全社会绿色低碳生活新时尚，助力区域“十四五”碳达峰。
（二）聚焦污染协同防治，突破大气改善瓶颈。以PM2.5和臭氧协同控制为主线，深化工业源、生活源、移动源VOCs污染治理，在马山、胡埭、雪浪等工业园区内，梳理摸排VOCs减排项目，结合“绿岛”项目投运，清理一批小喷涂、小铸造等低效产出、无组织排放污染物的企业；在乡镇各站点投入运行的基础上，通过大数据分析，指导乡镇落实精准防控要求，促进空气质量持续改善。
（三）立足流域系统治理，促进水质根本性好转。立足流域性水环境质量改善，在完善监测监控系统的基础上，结合入江、入湖排污口整治，针对国、省考断面，建立加密监测和重点部位溯源机制，及时掌握断面数据的变化，抓准水体污染排放源头；重点针对雨污混排、驳岸渗漏、排涝泵站、船舶污染，提出精准整治方案；根据河道水系，研究区域性活水引流可行性，探索区域性活水方案。
（四）强化污染系统防控，保障土壤环境安全。继续加强重点行业企业关闭腾退用地土壤状况调查和监督性监测，动态化管理污染地块名单和疑似污染地块；加快完善建设用地土壤风险防控体系，大力推进原化工助剂厂污染地块的管控治理；全方位监控耕地累积污染风险，确保农用地和建设用地安全利用率100%，不断改善土壤环境质量。
（五）推进固废精细化管理，致力打造“无废城市”。推进城市固体废物精细化管理，着力开展危险废物全生命周期监控系统应用，全面推行“二维码”电子标签，形成“全区域覆盖、全类别收集、全过程管理”的危险废物全方位监管体系；深化小微企业固废收集，试点推广小微企业固废集中收集，进一步规范园区一般固废集中收集处置工作。
（六）严格把控环境总量，不断优化产业结构。健全以环评制度为主体的总量源头控制机制，严格规划环评审查和项目准入，推动资源高效利用，坚决遏制“两高”项目，促进产业结构升级。结合工业园区“六抓六促”行动，把抓好低效产能清退、集中腾拓空间放在推动区域发展的大局中通盘考虑，要留足环境指标存量、整合优势资源、释放发展空间、优化园区环境，用以支持区重大产业项目落地建设。
（七）坚持走好群众路线，深入化解突出矛盾。一是加强执法与信访化解联动。通过全员执法机制，把业务管理和环境执法有机结合，更好地整合信访投诉与现场执法联动；以问题和结果为导向，针对群众反映强烈、投诉集中的行业领域，组织专项执法行动，严厉打击环境违法行为，推进环境问题整改，维护群众环境权益。二是加快解决突出环境问题。聚焦各级各类突出环境问题，严格对照整改标准和要求，动态推进尚未完成整改问题的整改销号；强化对已整改问题的巡查抽查，确保问题不反弹不回潮，避免表面整改、敷衍整改等现象，为第二轮中央（省）环保督察做好迎检准备。
（八）改革完善治理机制，强化部门长效协同。认真梳理现有的综合协调机构职能，优化完善攻坚办、河长办、大气办、太湖办等综合协调机构的运行机制，形成日常管控、工作巡查、问题交办、落实整改的工作闭环机制；加强部门联动监管，围绕扬尘管控、移动源管理、餐饮行业监管、河道环境整治等方面，与住建、交通、市监、城管、水利等部门实现信息共享、联动监管和联合执法；强化司法联动，完善生态环境综合执法机关与公安、检察、审判机关案情互通和案件移送制度，强化对破坏生态环境违法犯罪行为的查处侦办；加强与区政府督察室、区纪委协同配合，完善定期督察考核机制。
（九）持续加强政治建设，创新推动党建工作。结合市委巡察反馈意见，采取有效措施组织整改，努力提升党建工作水平，加强意识形态阵地管控。强化组织引领。把推进实施党建标准化规范化建设作为深化全面从严治党的有力抓手，推动机关党建工作责任落实、任务落地。强化阵地建设。进一步完善和充实各类党建阵地，做到形式多样、布局规范、内容丰富，提升党建工作的文化内涵，有效增强党建工作的直观性、教育性和指导性，使党员干部在耳濡目染中增长知识，在潜移默化中了解、支持、监督、参与、融入党建工作。强化工作实效。着力打造党建“亮点”和“品牌”，引导党员围绕深入打好污染防治攻坚战年度任务做贡献、创佳绩，立足本职争先进、当先锋，进一步充实党员志愿服务队，深入社区、企业、学校，做好环保法律宣讲，不断提升服务质量和服务效率。正确选人用人。坚持“人岗相适、人事相宜”优化干部队伍结构，选拔使用德才兼备、实绩突出的年轻干部，分类建立优秀年轻干部储备库，架构年轻干部培养梯次；强化队伍建设。加强干部队伍管理教育，强化教育培训，拓展实践锻炼，锻造生态环保铁军，全面加强干部职工战斗力、凝聚力、创新力。
