
滨湖生态环境局
2022年工作总结及2023年工作计划

2022年，滨湖生态环境局以习近平生态文明思想为指导，全面贯彻新发展理念，全面落实中央和省、市、区决策部署，突出精准、科学、依法治污，继续深入打好污染防治攻坚战，推进减污降碳协同增效，聚力解决突出生态环境问题，加快推动全区生态环境高质量发展，各项工作取得阶段性成效。
一、2022年工作总结
（一）区域环境质量：全区PM2.5平均浓度26.8微克/立方米，全市排名第1；空气质量优良天数比率77.8%。全区10个国省考断面达标率100%，优Ⅲ比例为80%，达到考核目标。
（二）促进绿色低碳发展。服务推动绿色转型，严格环评准入，全年共审批各类建设项目77个，否决、劝退不符合规划、产业和环保要求的建设项目12个。无锡雪浪环境科技股份有限公司成功获评2022年度绿色发展领军企业。
（三）改善大气环境质量。压降内源。围绕空气站点周边的工业企业、汽修行业、施工工地、餐饮行业、小作坊等，开展大气污染源排查整治工作。压实部门和板块的工作责任，对巡查发现的问题及时通报交办，定期组织对整改情况进行督查回头看，做好省大气交办问题整改反馈工作。精准治理。严格落实年度大气污染防治工作计划，完成清洁原料替代、有机储罐治理、重点行业深度减排、低效收集或处理设施企业升级改造、工业园区排查整治、工业炉窑回头看、大气“绿岛”建设等831个大气治理重点项目。精细管理。依托第三方专业团队，组织开展颗粒物、积尘、VOCs走航、定点雷达扫描等精准溯源排查，通过走航监测、现场寻源取证等手段，锁定我区现阶段存在的污染源，同时通过实时数据监管、空气质量预判、空气质量污染成因分析等，编制日报、周报、月报，为我区大气污染防控和精准治理提出有效建议。
（四）提升水环境质量。加强溯源排查。针对异常断面，加密监测、精准比对、现场巡查，进一步摸清断面污染来源，做好排查问题分析，为提升河道水质提供支撑依据，对全区国省考断面及其支浜进行了40次溯源排查并形成报告。加强工程保障。围绕年初制定的水环境治理目标，定期调度工作推进情况，加快项目进度，力争早日发挥效用。推动水污染区域治理，加快环境基础设施建设，共实施了河道水质提升、水环境风险防控、入江（入湖）排污口整治等25个水环境治理工程，以及蓝藻打捞、生态清淤等24个治太工程。加强监测预警。开展太湖安全度夏巡查监测，常态化开展6个国省考断面周边支浜、泵闸站及入河排口排查及监测，强化78条入湖河流一级支浜加密周测，为国省考断面水质达标提供及时有效的数据支撑。加强专项排查整治。733个长江流域入河（湖）排污口、45个太湖流域入河（湖）排污口整治率100%；积极开展涉磷企业专项整治工作，完成623家涉磷企业分类，推进实施259家整治；梳理并建立全区挥发酚工业企业清单及开展现场排查；组织我区两个省级以上工业园区开展园区水污染整治专项行动自查。加强疫情保障。完成对全区37家二级以上及20张床位以上的医疗机构污水处理能力情况的全覆盖核查，督促相关医疗机构进行问题整改；疫情期间，每天及时调度和跟踪全区21家隔离酒店每日污水处理和消毒情况，共出具128份隔离点污水处理消毒情况日报。
（五）推进土壤污染防治。提升土壤污染防治水平。聚焦重点行业企业退出地块的风险管控类项目，严控土壤污染风险，年度工作计划中的重点项目均已顺利完成；原化工助剂厂地块风险管控工程已开工，该项目的中央土壤资金申报已通过生态环境部专家评审，进入项目储备库；完成高风险遗留地块现场检查工作，杜绝违规开发利用。落实重点企业监管要求。根据土壤污染重点风险源的监督管理要求，落实区内4家土壤污染重点监管单位的土壤污染防治责任，完成土壤污染隐患排查和整改、土壤和地下水自行监测、周边监测等工作；无锡市固废环保处置有限公司完成了地下水环境评估工作；对全区加油站地下水防治工作开展全面排查和督察整改，已完成地下水监测井设置等工作。保障城乡人居环境安全。进一步规范评审程序、强化质控管理，组织开展14个地块土壤污染状况调查报告评审会议；加强与区自规分局的统筹协调，确保重点建设用地安全利用率保持100%；积极参与土地征收成片开发方案、村庄规划论证会等规划项目的论证，保证土壤环境质量符合相关管理要求。
（六）开展“无废城市”建设。积极推进小微企业危废收集体系建设。进一步推进小微收集覆盖率及续签率，确保小微收集体系建设持续走在全省前列。联合区交通局对全区汽修企业进行现场排查，督促规范管理危险废物并签订处置协议。开展危险废物专项整治行动。强化工作部署，严格按照计划开展工作，共出动428人次，检查企业202厂次，发现问题均已完成整改，对2家涉及违法问题企业立案并下达行政处罚决定书。推进安全生产监管平台全覆盖。持续推进危废产生单位及危化品使用单位安全风险排查，开展危废安全生产大检查，所有环境隐患均已完成整改并录入安全生产平台。全面推进危废全生命周期系统管理工作，持续做好危废网上申报备案确认。
（七）推进督察（查）问题整改。切实提高政治站位，严格完成第二轮中央环保督察、省环保专项督查交办问题整改。第二轮中央环保督察交办问题已完成整改并申请市级销号，交办信访均已办结。省环保专项督查交办问题已完成整改销号工作。
[bookmark: _GoBack]（八）不断加强生态环境监管。全面推行环境执法“双随机、一公开”工作制度，组织开展“春雷行动”、危险废物专项检查、码头专项行动、汽修专项行动、大气质量提升、废水偷排直排等专项执法任务。开展国控点执法检查和常态化夜查，保障我区大气质量提升。在周末、法定节假日期间，组织强化执法行动，严厉打击企业利用节假日排污的环境违法行为。开展“厂中厂”整治工作，将“厂中厂”企业纳入“双随机”数据库，加强日常监督管理。全年累计出动5732人次，检查2778厂次，调处各类环境信访462件；依法做出行政处罚决定118起，处罚金额721万余元，开展常态化生损工作案件35件。
（九）切实落实安全生产责任。深入扎实推进安全生产专项整治，开展粉尘涉爆企业 检查。根据区安委会要求，将全区企业分为区直管企业和板块管理企业，完成对区安全生产直管企业全覆盖检查。开展重点污染防治设施检查。我区74家重点污染设施单位已全部完成排查。全年共出动192人次，检查Ⅲ类射线装置使用单位64家；服务22家单位做好许可证申领和延续工作；督促全区140余家单位完成年度自查评估报告；配合市局对12家Ⅱ类以上射线装置使用单位开展联合检查。完成滨湖区环境风险评估报告的修编、局突发环境事件应急预案修编；分别在雪浪街道长广溪大桥南侧河段开展突发环境污染事件应急监测演练、在无锡华润微电子有限公司厂区开展区突发环境事件应急演练、联合江南大学附属医院开展“平安无锡2022辐射事故应急演练”，进一步检验了各类应急预案的可行性和可操作性，有效提升全区各级应对突发环境事件的应急响应与应急救援能力，确保生态环境安全。
（十）大力推动生态文明建设。以“共建地球生命共同体”为主题，邀请30多名专家、环保志愿者、生态环境工作者等在蠡湖国家湿地公园开展“5.22”国际生物多样性日科普宣传，不断营造全社会关注、关心、支持生态环境的良好氛围。举办“环保进社区”活动，免费发放环境保护宣传手册，讲解低碳环保、绿色出行、法律法规等知识，广泛传播生态文明理念，培育公众绿色发展的社会价值观。无锡市动物园获评2022年无锡市一级生态文明教育实践基地，无锡市雪浪中学、江苏锡城建环科技发展有限公司、胡埭镇富安新河、无锡市马山中心幼儿园获评二级生态文明教育实践基地。
二、2023年度工作计划
2023年是全面建设社会主义现代化国家开局起步之年，我局将深入学习贯彻党的二十大报告对生态环境保护的新部署新要求，深入践行“争当表率、争做示范、走在前列”的使命要求，坚持系统治理、源头治理、依法治理，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，加快打造全面践行新发展理念的活力湾区魅力城区，为推动环境质量持续改善作出新的更大贡献。
（一）精准实施大气污染防治。一是管控好污染源头。全面落实下达的各项大气治理工程，持续做好涉气排放企业的原辅材料储存及运输、生产环节废气收集、废气处理设施运行管理台账及危废管理等情况排查整治。深入开展涉VOCs治理工作，推动重点污染排放企业全面落实减排增效工程建设，督促企业及时有效完成问题整改，最大程度压降区域污染排放。二是落实好管控机制。健全污染过程预警应急响应机制，优化预警流程，实现“分级预警，及时响应”。深化差别化精细管控机制，联合攻坚办，进一步推动部门、板块、社区、企业协同管控机制的优化落实，全面实现工业企业应急减排可操作、可监测、可核查。三是利用好科技力量。聘请第三方专家支撑团队，对空气质量状况把脉问诊，指导各板块有效开展内源污染管控。综合利用无人机、走航监测、扫描雷达、卫星遥感、微型网格站等科技手段，精准识别污染区域，精准打击污染源，为日常监控、应急管理提供全方位保障。
    （二）全力攻坚水环境质量提升。一是找准问题症结。加强溯源排查，针对异常断面，加密监测、精准比对、现场巡查，进一步摸清断面污染来源及周边污染源底数，切实找准问题所在，做好排查问题分析，问诊把脉、对症下药，为提升河道水质提供支撑依据。二是稳定汛期水质。加强汛期水质保障工作，汛前排查出问题支浜、排口及闸上劣水，采取错峰排放、管道清理、预降水位等方式减少污染负荷，降低降水过程污染强度，优化生态补水方案，增加河道水动力，减少夏季蓝藻聚集对水质产生的影响，保障汛期断面水质不出现大幅波动。三是落实有效整治。全面落实工业污染、生态清淤、蓝藻打捞、调水引流等治理措施，积极实施各项治水、治太工程，继续推进涉磷企业规范化整治，从源头降污减排，组织落实太湖安全度夏期间的观测巡查工作，全力保障太湖安全度夏和水质安全。
（三）继续推动土壤污染防治。强化重点监管单位监督指导，加强周边监测力度，推进土壤污染隐患排查“回头看”；严格落实建设用地准入管理，逐步提升土壤污染调查报告编制水平；动态更新污染地块名录，有序推进建设用地土壤污染风险评估和管控；稳步实施地下水生态环境保护，开展地下水环境监测；实行耕地土壤环境质量动态管理，切实加强优先保护类耕地保护力度。推动危险废物收集、转移、处置等全过程监控和信息化追溯；持续推动固体废物减量化、资源化、无害化，全面提升城市精细化管理水平；继续推进一般工业固废收集试点工作，试点建立一般工业固体废物全生命周期管理体系。
（四）聚力抓好突出问题整改销号。扎实做好第二轮中央环保督察问题整改“后半篇文章”，盯紧重点件、重复件，强化现场监测支撑，提升工作效能，严格按照《江苏省生态环境保护督察整改工作办法》落实相关整改销号工作。针对各级突出环境问题，高标准、严要求制定整改措施，严格按时序进度落实整改；强化对已整改问题的巡查抽查，举一反三建立健全长效机制，确保问题无反弹、无回潮。
（五）继续优化环评审批服务。主动靠前做好胡埭再生水厂二期、弘元半导体、卓胜微二期等重大基础设施项目及建设项目的环评服务，保障重大项目落地实施。推进“三线一单”更新和成果落地应用，严把环评准入门槛，严控“两高”项目，持续开展固定污染源排污许可证质量核查、执行报告审核，提升核发质量。充分发挥规划环评及环评审批在优化空间开发布局、推进区域（流域）环境质量改善以及推动产业转型升级中的作用，协调推进蠡园经济开发区规划环评的审批工作。
（六）持续强化环境监管。规范和加强我区固定污染源自动监控工作，建立固定污染源自动监控管理机制。进一步适应新形势下非现场执法要求，充分运用卫星遥感、大数据等现代信息科技手段，以及走航车、无人机、无人船等现代化执法装备，构建“空天地”一体化的问题发现机制，精准识别问题和线索，提高执法及时性。做好疑似生态破坏问题核实整改工作。继续做好巡查巡视工作，进一步强化对涉 VOCs 工业企业、餐饮油烟、移动源、国控站点周边、问题河道等专项执法检查，结合园区提升改造、全国最干净城市创建，对检查中发现的环境违法问题，发现一起，查处一起，始终保持严厉打击环境违法行为的高压态势。
（七）持续提升监测监控能力。按照区域环境质量改善的要求，加强环境质量溯源的排查，提高数据综合分析判断能力，及时和解决各类环境问题。做好区污染源自动监控设施的运行管理，以污染源监控为抓手，依据《全省非现场监管数据综合分析和结果应用规则》，开展非现场监管数据综合分析，及时发现监控设施的异常情况，形成监管问题清单，为非现场执法提供依据。
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